

在新时代继续把改革开放推向前进

论学习贯彻习近平总书记庆祝改革开放40周年大会重要讲话

人民日报评论员

这是一个载入历史的重要时刻,更是一个开启历史的重要节点。

12月18日上午,中共中央、国务院召开大会,隆重庆祝改革开放40周年。习近平总书记发表重要讲话,着眼中华民族实现伟大复兴的历史大势,深情回顾改革开放40年的光辉历程,深刻总结改革开放的伟大成就和宝贵经验,明确提出了把新时代改革开放继续推向前进的目标要求。这是一篇马克思主义的纲领性文献,是新时代改革开放再出发的宣言书、新的动员令,对于鼓舞和激励全党全国各族人民在新时代继续把改革开放推向前进,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗,具有重大现实意义和深远历史意义。

1978年12月18日,在中华民族、中国共产党、中华人民共和国历史上都是载入史册的重要日子。这一天,我们召开十一届三中全会,实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折,开启了改革开放和社会主义现代化伟大征程。40年来,从开启新时期到跨入新世纪,从站上新起点到进入新时代,我们党引领人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷,谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。40年改革开放,极大改变了中国、中华民族、中国人民、中国共产党的面貌,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃!中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃!中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃!今天,历史赋予我们的神圣使命,就是把新时代改革开放继续推向前进。

在新时代继续把改革开放推向前进,就要深刻把握我们以“十个始终坚持”取得的伟大成就。40年风雨同舟,40年披荆斩棘,40年砥砺前行,改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。对这一伟大历史进程,习近平总书记用“十个始终坚持”高度概括了党引领亿万人民的奋斗历程和创造的人间奇迹。中国人民具有伟大梦想精神,中华民族充满变革和开放精神。实践深刻启示我们,伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。改革开放已

走过千山万水,但仍需跋山涉水,我们决不能有半点骄傲自满、固步自封,也决不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨,必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,勇立潮头、奋勇搏击。这次大会表彰的为改革开放作出杰出贡献的人员,就是无数拼搏奋斗者的代表。

在新时代继续把改革开放推向前进,就要深刻把握“九个必须坚持”的宝贵经验。40年的实践证明,改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。习近平总书记用“九个必须坚持”深刻总结了改革开放40年积累的宝贵经验,这“九个必须坚持”是党和人民弥足珍贵的精神财富,对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义。面对党的十九大描绘的新时代宏伟蓝图,始终保持对马克思主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大复兴的信心,切实做到“九个必须坚持”,我们才能为实现伟大梦想凝聚起势不可挡的磅礴力量。

在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。继续把握历史发展大势,抓住历史变革时机,奋发有为,锐意进取,在新时代继续把改革开放推向前进,中国共产党引领中国人民一定能在新时代创造中华民族新的更大奇迹!创造让世界刮目相看的新的更大奇迹!(新华社北京12月18日电)

庆祝改革开放40周年大会在我省各界引发热烈反响 奋发有为 锐意进取 为实现中国梦不懈奋斗

本报讯(本报记者)庆祝改革开放40周年大会12月18日上午在北京人民大会堂隆重举行,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。我省省直机关、省军区及武警部队以及全省各地各界干部群众通过电视、网络等多种渠道,集中收听收看了大会盛况,习近平总书记的重要讲话在我省各界引发热烈反响。大家纷纷表示,要在新时代继续把改革开放推向前进,为实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

12月18日上午,省教育厅组织机关干部集中收看了庆祝改革开放40周年大会。“习近平总书记的讲话中指出,改革开放40年来教育事业发展,九年义务教育巩固率达到93.8%。这充分肯定了我国教育事业所取得的巨大成就。教育战线广大干部职工倍受鼓舞。”省教育厅厅长杨勇说,“在新时代,我们将一如既往地坚持深化改革不停步,切实提高各级各类教育普及水平,努力办好人民满意的教育,为建设经济强省、美丽河北作出更大的贡献!”

“习近平总书记的重要讲话,回顾了改革开放40周年的光辉历程,深刻总结了改革开放经验,鲜明提出了‘九个必须坚持’,为全省市场监管工作指明了方向,提供了根本遵循。”组织干部集中收看庆祝改革开放40周年大会后,省市场监督管理局局长金洪钧表示,“我们将深入学习领会,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以改革、开放、创新为动力,以活力、秩序、安全为目标,立足新机构,履行新职责,担当新作

为,展示新形象,为促进河北经济高质量发展保驾护航。”

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,也最能引领一个时代的风气。省文联党组成员、副主席路皓在收看了庆祝改革开放40周年大会后表示,“作为一个文艺工作者感觉倍受鼓舞。改革开放40年,河北的文艺事业取得很大成就。在新时代,河北文艺工作者更要鼓足干劲,通过名家的带动,形成梯队,创作出更多优秀的作品,为人民群众提供更多的精神食粮。”

西柏坡纪念馆宣传中心副主任刘晓晓说,1949年,党中央从西柏坡出发,进京赶考。在中国共产党的领导下,我们经过了69年艰苦卓绝的奋斗,特别是改革开放以来的40年,中华民族迎来了从“站起来”“富起来”到“强起来”的伟大飞跃。这一切都说明没有中国共产党的领导,没有改革开放,就没有今天取得的这些成就。实现中华民族伟大复兴,需要坚定不移地走中国特色社会主义道路,需要走改革开放这条正确之路。

省司法厅组织机关全体干部职工集中收看大会盛况。按照省委统一部署,省司法厅党委将于近期召开理论中心组集体学习会议,专题学习习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话精神,同时要求直属单位各级党委(党组)要于12月底前召开理论中心组学习会议。

通过集中收听收看庆祝改革开放40周年大会,省侨联干部进一步坚定了走中国特色社会主义道路的信念,增强

了对党、对国家未来发展的信心。大家一致表示,在改革开放这一波澜壮阔的进程中,侨联组织始终坚持党的领导,与改革开放同步,与侨胞心连心,与祖国共奋进,广大归侨侨眷和海外侨胞发挥了不可替代的重要作用。今后一定要沿着党指引的方向前进,坚持为大局服务、为侨服务,切实发挥党和政府联系广大归侨侨眷和海外侨胞的重要桥梁纽带作用,进一步调动归侨侨眷和海外侨胞参与河北发展建设的积极性、主动性,展现新时代侨联干部新作为,为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献侨界智慧和力量。

“作为公交系统的一员,听了这场重要讲话让人倍感振奋。我在公交系统工作了30多年,深切地感受到了改革开放带给我们公交系统的巨大提升。”在集中收看了庆祝改革开放40周年大会后,石家庄市公交总公司一公司政工科于志高说,总书记的讲话高瞻远瞩,表明了党中央坚定不移地推进改革、加快发展的决心,对凝聚全民智慧和力量、全面建成小康社会具有重要指导意义。“我认为,城市公共交通不仅是重要基础设施,也是城市综合实力和城市文明的重要体现。改革开放40年,石家庄公交系统取得了巨大的发展。过去坐公交车,人挤人关门夹着包;如今坐公交车,宽敞明亮智能化,过斑马线礼让行人等无不体现着文明新风。”

在石家庄市正定县塔元庄村党员活动室,党员、村民代表集中收看了庆祝改革开放40周年大会后,喜悦之情溢于言表。“对我们塔元庄来说,40年的改革开放有了翻天覆地的变化,庄美、水美、人

更美!我们建成了车在林中游,人在画中走,家在河边住的美丽乡村。”塔元庄村党支部书记尹小平说,“收听收看了大会后,为我们未来工作指明了方向,我们接下来还要大力发展乡村产业,带领全村百姓拧成一股绳,形成一股劲儿,努力实现现代化、高标准的小康,让人民更满意!”

上午九点半,阜平县龙泉关镇政府的会议室里坐满了村民,知道今天要召开庆祝改革开放40周年大会,乡亲们早早地赶过来,想抢个“有利地形”。“总书记说‘忍饥挨饿、少吃少穿、生活困顿这些几千年来困扰我国人民的问题总体上一去不复返了!’听完这句话我们都拍着双手,我就经历过这样的生活。”70多岁的老人顾忠告诉记者,年轻时的自己天天都在为吃了上顿没下顿发愁,挨饿受冻是常有的事,现在这些真的一去不复返了。“国家的好政策,我们不花一分钱就能住新房,我都活了快80年了,苦日子是真苦,现在的好日子是真好。”

“今天总书记在大会上说‘40年来取得的成就不是天上掉下来的,更不是别人恩赐施舍的,而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的’,我要带着全村的乡亲用双手致富。”西刘庄村刚当选的党支部书记马合军说。对于今后该怎么干,龙泉关镇党委书记刘俊亮说:“我们这么大一个国家,就应该有雄心壮志!总书记的这句话给我们鼓足了干劲,我们今后要带着村民发展旅游、制作手工艺品致富。幸福都是奋斗出来的,今后的日子肯定会越过越好!”



「伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览」参观人数突破160万人次

12月18日,参观者在“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”外自拍留影。截至当日,在中国国家博物馆举行的“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”累计参观人数突破160万人次。新华社记者 张玉薇 摄

(上接第一版)及时回答时代之问、人民之问,不断开辟马克思主义发展新境界。四是必须坚持走中国特色社会主义道路,不断坚持和发展中国特色社会主义,牢牢把改革开放的前进方向。五是必须坚持完善和发展中国特色社会主义制度,不断发挥和增强我国制度优势,推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型。六是必须坚持发展是第一要务,不断增强我国综合国力,推动经济社会持续健康发展,为坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴奠定雄厚物质基础。七是必须坚持扩大开放,不断推动共建人类命运共同体,高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,维护国际公平正义,倡导国际关系民主化,积极参与全球治理体系改革和建设,促进贸易投资自由化便利化。八是必须坚持全面从严治党,不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力,不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,坚决清除一切腐败分子,确保党始终保持同人民群众的血肉联系。九是必须坚持辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论,坚持问题导向,正确处理改革发展稳定关系,既鼓励大胆试、大胆闯,又坚持实事求是、善作善成,确保改革开放行稳致远。

习近平强调,我们要全面贯彻

庆祝改革开放40周年大会在京隆重举行

新时代党的强军思想,坚持党对军队的绝对领导,坚持走中国特色强军之路,全面深化国防和军队改革,建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,努力建设世界一流军队,为维护国家主权、安全、发展利益,为维护世界和平稳定,为实现中华民族伟大复兴提供坚强后盾。

习近平指出,我们要全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,严格按照宪法和基本法办事,支持和推动香港、澳门更好融入国家发展大局,让香港、澳门同胞同祖国人民共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光。实现祖国完全统一,是全体中华儿女共同心愿,是中华民族根本利益所在。我们要坚持一个中国原则和“九二共识”,巩固和发展两岸关系和平发展的基础,深化两岸经济文化交流合作,造福两岸同胞。

习近平强调,伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。我们现在所处的,是一个船到中流更急、人到半山更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水,摆在全党全国各族人民面

前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。在这个千帆竞发、百舸争流的时代,我们决不能有半点骄傲自满、固步自封,也决不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨,必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,勇立潮头、奋勇搏击。

习近平指出,在近代以来漫长的历史进程中,中国人民经历了太多太多的磨难,付出了太多太多的牺牲,进行了太多太多的拼搏。现在,中国人民和中华民族在历史进程中积累的强大能量已经充分爆发出来了,为实现中华民族伟大复兴提供了势不可挡的磅礴力量。全党全国各族人民要更加紧密地团结在党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,不忘初心,牢记使命,将改革开放进行到底,不断实现人民对美好生活的向往,在新时代创造中华民族新的更大奇迹,创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

李克强在主持大会时说,习近平总书记的重要讲话,深刻总结了改革开放40年来党和国家事业取得的伟大成就和宝贵经验,高度赞扬了中国人民为改革开放事业作出的杰出贡献,郑重宣示了改革开放只有进行时没有完成时,改革开放永远在路上、坚定不移将改革进行到底

的信心和决心,明确提出了坚定不移全面深化改革、扩大对外开放、不断把新时代改革开放继续推向前进的目标要求。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,不忘初心、牢记使命,持续深入推进改革开放,为实现“两个一百年”奋斗目标、建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦,为维护世界和平、促进共同发展、推动构建人类命运共同体不懈奋斗。

庆祝大会结束后,习近平等会见了受表彰人员及亲属代表,并同大家合影留念。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席以及中央军委委员出席大会。

中央党政军群各部门和北京市主要负责同志,民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,老党员、老干部代表,改革开放杰出贡献受表彰人员及亲属代表,港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞及归侨、侨眷代表,首都各界群众代表,解放军和武警部队官兵代表,各国驻华使节、各国际组织驻华代表和在华工作的外国专家代表等约3000人参加大会。

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 坚定不移把新时代改革开放推向前进

(上接第一版)充分发挥领导干部示范带动作用,主动做深化改革、扩大开放的急先锋。要尊重人民群众的首创精神,坚持把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴作为制定政策的依据,顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,从人民群众实践创造和发展要求中获得前进动力,让人民群众共享改革开放成果,激励人民群众更加自觉地投身改革开放和社会主义现代化建设事业。要加强宣传引导,在全省迅速掀起学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮,积极有效为改革开放营造良好的政治氛围、舆论氛围、社会氛围。

省委常委,省人大常委会、省政府、省政协领导成员,省法院院长,省检察院检察长,其他省级干部等参加集中收看和省委常委扩大会议。

(上接第一版)作为当前一项重要政治任务,带着感情、带着责任,原原本本、联系实际,真正把思想统一到习近平总书记重要讲话精神上来。要深刻把握我们以“十个始终坚持”取得的伟大成就,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,始终保持战略定力,奋发有为、锐意进取,坚定不移将改革开放进行到底。要深刻把握“九个必须坚持”宝贵经验的重要指导意义,倍加珍惜、长期坚持,在实践中不断丰富和发展,以改革开放之进阶创新发展、绿色发展、高质量发展新征程,为实现强国目标和中华民族伟大复兴中国梦作出新贡献。

会议指出,对历史最郑重的纪念是再创辉煌,对人民最真挚的承诺是不懈奋斗。要进一步解放思想、更新观念,践行新发展理念,落实高质量发展要求,强化时代意识、战略意识、问题意识,推动改革开放向纵深发展。要自觉把河北的改革开放事业放在党和国家工作全局中去谋划、去推进,在更大的坐标系中把握机遇、汇聚资源、推动发展。要继续全面深化改革,统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明体制改革,以改革增强发展的动力、活力、竞争力。要坚定不移扩大全方位、高水平对外开放,更加广泛地获取资源、开拓市场,积极融入全球创新链、产业链、价值链,加快培育开放型经济新优势。政府系统各级领导干部要把坚持和加强党的全面领导贯穿到改革开放全过程,以强烈的责任担当忠诚履职、高质量履职,蹄疾步稳推进改革开放各项任务落实落地,努力在新时代改革开放“接力赛”中跑出好成绩,向习近平总书记、向党中央、向全省人民交上一份优异答卷。